

RAKOUSKO VYSTOUPILO Z VÁLKY

Rakousko uzavřelo příměří s Itálií a boje zastaveny byly v pondělí odpoledne

Italové zmocnili se Tridentu a Terstu. — Přes 100,000 Rakušanů zajato a přes 2,200 děl ukořistěno Italy.

TEUTONI OPEVŇUJÍ NA RYCHLO POMEZI BAVORSKA

Němci připravují se k čelení útoku spojenců od rakouského území, zatím co ustupují na západní frontě.

Londýn, 4. listopadu. — Rakousko vystoupilo z války. Byvši poraženo na bojištích a rozvráceno vnitřním neklidem, bylo nuceno přijmouti podmínky příměří, aby zabránilo pohromě úplné. Příměří mezi rakouskými a italskými armádami vejde v platnost o 3. hodině odpolední v pondělí, dle úředního oznámení, vydaného včera večer. — Prohlášení toto zní:

"Telefonní depeše, získaná od ministrpresidenta v Paříži, sdělila, že právě získána byla zpráva o vystoupení Rakousko-Uherska, posledního spojence Německa, z války. Příměří podepsáno bylo generálem Diazem v neděli odpoledne a vejde v platnost v pondělí o 3. hodině odpolední. — Podmínky příměří budou uveřejněny v úterý."

Německo, opuštěno všemi svými spojenci, vede osamoceno bitvu, z které jsou jenom dvě východiska — úplná porážka, anebo bezpodmínečná kapitulace. Rakousko volalo po příměří hned po prvních svých porážkách na Piave a bylo mu povoleno ve chvíli, kdy jeho armády prchaly ve zmatku k rakouskému pomezí.

Trident, na který Italové si činili vždy nároky, byl jimi dobyt. Nad přístavním městem Terstem, o které sváděny byly prudké boje, vlaje italská vlajka. Bělehrad, kapitol Srbska, zaujat byl opět Srby.

Ve Francii a Belgii anglické, francouzské, americké a belgické armády neustávají ve svém silném tlaku proti Němcům a docílily celé řady úspěchů. Situace vyvíjí se rychle ku prospěchu spojenců a všechno nasvědčuje tomu, že Němce potká pohroma, nezabrání-li jí uzavřením příměří.

Rím, 4. listopadu. — Italské pozemní a námořní sbory vyloděny byly v neděli v Terstu, hlavnímu přístavišti Rakousko-Uherska při Adriatiku, dle úředního oznámení, vydaného včerejšího odpoledne italskou válečnou úředovnou. Italové a spojenci na svém náporu v severní Itálii zmocnili se 100,000 Rakušanů a více jak 2,200 děl.

Italská jízda překročila řeku Tagliamento v Spilimbergo, kteréžto město bylo zaujato, dle úředního oznámení, vydaného válečnou úředovnou. Italové zmocnili se Tridentu, hlavní pevnosti rakouské v Tyrolsku. Italská jízda vstoupila do Udine.

Bern, 4. listopadu. — Hrabě Karolyi prohlásil republiku v Uhersku, když zbaven byl závazku přísahy věrnosti k císaři, dle depeše zdejšího časopisu Bundu z Vídně, jež cituje prohlášení časopisu Die Zeit.

Kodaň, 4. listopadu. — Rakousko-uherská vojska jsou odvolávána ze západní fronty a Němci, obávající se útoku spojenců od Rakouska, kopají zákopy a zřizují chvatné opevnění podél pomezí Bavorska, dle vídeňské depeše časopisu Politiken.

Washington, D. C., 4. listopadu. — Zpráva generála Pershinga sděluje, že americká armáda pokračuje ve svých útocích západně od Maasy a že operace vyvíjejí se uspokojivě. Zpráva, poslaná v sobotu večer, sdělila, že První americká armáda úspěšně postoupila, překonavši veškerý odpor. — Americká vojska, spolupracující s Belgičany pod velením krále Alberta, postoupila deset mil jižně od řeky Lys.

Londýn, 4. listopadu. — Všechny americké divise netoliko dostihly svých objektivů, nýbrž jsou daleko za nimi. Počet zajatců a ukořistěných děl a strojových pušek se stále většil. Nepřítel kladl odpor hlavně dělostřeleckým ohněm, užívaje značné plynových stífel. V některých místech také pýchota se postavila na odpor. — Američané ale snadno překonali veškerý odpor a postoupili ve veškerých místech, kde vyrazili k útoku.

Považuje se za silně možné, že Němci ustoupí západně od Maasy do té míry, že celá německá linie na východ od Rethelu bude ohrožena. Američané postoupili v neděli do průměrné hloubky dvě a

Dílna na opravu aeroplanů za bitevními liniemi.



Tato anglická úřední fotografie znázorňuje jednu z dílen na opravu aeroplanů za anglickými liniemi ve Francii.

půl míle na frontě čtrnáct mil dlouhé.

S italskými armádami v severní Itálii, 4. listopadu. — Italská první armáda na svém postupu na Trident zmocnila se velkého množství válečného materiálu a nespočetného množství zajatců. Celé pluky se vzdávaly. Italové pokračují ve svém tlaku. Rakušané nechávají svoje raněné ležeti podél cest anebo v domech. Dva tisíce rakouských raněných bylo opuštno ve Feltru, aniž by se jim dostalo lékařského ošetření aneb léků. Udine bylo vyklizeno.

Civilní obyvatelstvo v zbraných krajích stěhuje se, že bylo nepřítelům připraveno o všechno, co mělo nějakou cenu. Italové ukořistili obrovské množství děl vedle jiného válečného materiálu. Ve Vittorio nalezeno bylo velké skladiště petroleje. Rakušané neměli ani čas zásoby tyto zapaliti. Velké množství telegrafního drátu také bylo ukořistěno. V Bellunu velké množství potravin a válečného materiálu bylo nalezeno Italy. Italové v mnohých místech ukořistili celé vlaky dělostřelecká. Jeden vlak zachycen byl v Razi, byv opuštěn rychle ustupujícími nepříteli.

Dne 29. října nepřítel utrpěl smrtelnou ránu hlavním útokem přes řeku Piave. Tím umožněno bylo Osmé italské armádě postoupiti k Vittorio a poskytl příležitost k zahájení operací Čtvrté armády. Po té pluk za plukem a sbor za sborem nastoupily rakouské řady ústup. Postup italského vojska byl prováděn přesně dle významných plánů a operace jednotlivých armád se vzájemně doplňovaly. V horách narazili Italové na největší odpor. Zde také podařilo se jim ukořistiti největší počet děl.

Rusku kyne nyní rychlá spása

Washington, D. C., 4. listopadu. — Záchrana Ruska před německou nadvládou bude usnadněna nyní, kdy Turecko vypadlo z války a loďstvo spojených může proniknouti do Černého moře, dle náhledu místních válečných pozorovatelů. Přistání lodí spojených v některém jihoruském přístavišti a vylodění vojska v jižním Rusku je nyní možností. Kdyby to se uskutečnilo, československá a ruská vojska by mohla postoupiti od Povolží směrem západním a spojit se s armádami spojenců, postupujícími z jižního Ruska. Německo po zkušenostech z minulých dní sotva se pokusí zorganizovati Rusko jako zdroj mužstva a materiálu. Převážně většina Rusů připojí se k spojencům ke konečné ráně proti Německu, jež bude odplatou Ruska za utrpení, které mu Němci připravili.

Hrabě Tisza byl usmrčen třemi vojáky

"Den odplaty nadešel," prohlásili vojáci před svou obětí.

Amsterdam, 4. listopadu. — Časopis Vossische Zeitung v Berlíně přinesl dramatický popis usmrcení hraběte Štěpána Tiszy, bývalého uherského premiéra, v minulém týdnu.

O 6. hodině večerní tři vojáci vnikli do obydlí hraběte Tiszy a vstoupili do přijímací síně státníka. Hrabě Tisza se svou manželkou a hraběnkou Almassy-ovou přišli do přijímací síně a tážali vojáky, čeho si přejí.

"Co máte v ruce?" ptal se jeden z vojáků Tiszu. Tisza odpověděl, že má revolver. Voják žádal, aby zbraň odložil, načež Tiszu odpověděl: "Neodložím, poněvadž neodložili jste svých pušek." Vojáci po té požádali ženy, aby opustily místnost, tyto však odeprly tak učiniti. Jeden z vojáků pak promluvil k Tiszovi následovně:

"Jste zodpověden za zničení životů milionů lidí, poněvadž jste vyvolal válku." Na to vojáci zvedli ruce a prohlásili: "Hodina odplaty přišla."

Vojáci vypálili tři rány a Tisza klesl k zemi. Jeho poslední slova byla: "Umírám! Muselo to být!" Vojáci opustili po té dům Tiszův, jsmoce provázeni četnicí, kteří před tím konali v obydlí o nom stráž.

290,773 branci povoláni do zbraně

Washington, D. C., 4. listopadu. — Povolání 290,773 dalších branců do evičebních táborů před 21. listopadem bylo oznámeno provost maršálem generálem Crowderem. Mezi 11. a 15. listopadem, jak bylo oznámeno, 253,335 bílých mužů bude posláno do táborů. — Tím počet zmobilizovaných přestoupí 3,000,000.

Němečtí bankéři pro uzavření míru

Amsterdam, 4. listopadu. — Němečtí bankéři a obchodníci poslali vládě prohlášení ve prospěch přijetí podmínek příměří, dle sdělení německých časopisů. Prohlášení toto staví se proti těm, kteří se domýšlejí, že pokračováním ve válce se něco získá a přimlouvá se za uzavření míru i v takovém případě, kdy oběti bude třeba přinést.

Odvážný italský nájezd na Pulji

Washington, D. C., 4. listopadu. Rakouský superdreadnought, Viribus Unitis, vlajková loď rakousko-uherského válečného loďstva, byla torpédována a potopena v pátek ráno italskou "námořní voznicí," řízenou dvěma důstojníky, které se podařilo proniknouti minovým polem při vchodu do přístaviště. Úřední depeše z Říma oznamuje, že důstojníci tyto nepoehybně zůstali na živu, ač asi zajati byli nepřítelům. Odvážný nájezd provedli poručíci Rassaale Roseppi a Rassaale Paolucci. "Námořní voznicí" je popisována jako loďka, podobná Eagle lodicím, které ve velkém množství jsou budovány pro loďstvo Spojených Států.

Kde je rakouský císař Karel?

Kodaň, 4. listopadu. — Některé depeše sdělily, že rakouský císař odebral se na jistý zámek v Uhersku, nechal do nového bydliště dovézti něco ze svého domácího zařízení. Jiné zprávy opětně sdělily že císař je doposud ve Vídni. Dle zpráv jež došly z Vídně dá se souditi že nálada pro republiku utvořenou z německých částí Rakouska je doposud silná a neméně k žádnému určení rozhodnutí doposud nedošlo. Lid ve Vídni pro dobu přítomnou zdá se býti spokojen se skutečností že nová německo-rakouská vláda vyvíjí svoji právomoc bez známky o císaři. Některá akce v této záležitosti bude ale nutnou praví korespondent berlinského listu poněvadž davy lidí jsou nepřetržitě před budovou parlamentu a mnohé z nich mají "význačné bolševické povahy." Nová státní rada přijala vlajku červenou bílou a šervenou pro německé Rakousko. Korespondent sděluje že pravou příčinou pro předání rakouského válečného loďstva Jihoslovanům byly obavy, aby toto nedostalo se do italské moci.

Polovina úrody rajčat vojákům

Washington, D. C., 4. listopadu. — Pětačtyřicet procent nakládačů rajských jablíček ve Spojených Státech bude zakoupeno pro armádu, námořnictvo a mariňácké sbory. Odhaduje se, že připraveno bylo od 18,500,000 do 20,000,000 bedniček po dvou tučtech krabič rajčat. Nákladního vlaku šedesáti mil dlouhého bylo by třeba k odvezení části, zakoupené vládou.

Rozvrat poražené rakouské armády jest úplný

Francouzové a Američané drtí poslední obrany Němců na západě.

Londýn, 3. listopadu. — Italské a spojenecké armády pokračují v pronásledování demoralizovaných vojsk rakouských na planinách Benátska a v horských údolích Tridentstva.

Od oblasti západně od Asiaga až k Piave Italové pokračují ve tlaku svém do důležitých údolí, vedoucích k Tridentu, nalézající se již značně za starým rakouským pomezím severovýchodně od Asiaga. Na západ od Brenty prorazili si Italové cestu do údolí Nos, vedoucího ku Grigno, a dále na východ do důležitého Sugano údolí, kudy vede hlavní cesta Rakušanů, ustupujících z italského horského pásma.

V oblasti Belluno Italové překročili řeku Piave, nedaleko Busche, a severovýchodně od Bellunu postupují Cordevole údolím ke Longarone. Na planinách Benátska italská jízda překročila Cellina-Meduna řeku, šest mil na východ od Tagliamento, a rychle postupuje k brodům posléze jmenované řeky.

Na svém rychlém postupu jízda překonala silný rakouský odpor v oblasti Pordenone a severně od tohoto místa. Dále na jihlu Třetí italská armáda pokračuje ve svém silném tlaku na frontě severně od Adriatiku.

Vyklizení veškerého srbského území rakouskými vojsky jest otázkou krátké doby, dle sdělení rakouské úřední zprávy.

Američané na svém postupu západně od řeky Maasy dostihli linii na sever od Bois des Loges, od severu k západu od Thenornes, severně a severozápadně od Buzancy k Fosse, směrem severovýchodním k Nouartu, odtud k Villers-Devant-Dun, jeden kilometr na sever od Douicau, a odtud pak podél toku Maasy. Američané postoupili na frontě čtrnáct mil zděli.

Němci postavili se na silný odpor jmenovitě na pravém a levém břehu a americký střed postoupil značně dále než kterékoli v křídle. Více jak šedesát děl, z nichž mnohé byly velikých ráží, značný počet zákopových hmoždíků a sta strotých pušek ukořistěno bylo Američany během sobotních a pátečních bojů. Značný počet střeľů a válečného materiálu padl do rukou postupujících vojsk.

Na sever od postupujících Američanů, kteří si prorazili cestu nejsilnější německou linií odporu, je tak zvaná linie při řece Maase, poslední německá bašta v této části Francie.

Dobytí města Valenciennes a silných posil v jeho okolí přinutí Němce, dle náhledu vojenských odborníků, k ústupu ve velkém měřítku na severu a jihu.

Dolů s Vilémem, volají davy lidu

Amsterdam, 4. listopadu. — Volajíce "Dolů s Vilémem!" a "Nechť se vzdá trůnu hned!" — zástupy o několika tisících lidí dostaly se přes odpor policie ke královskému paláci ve Stuttgartě. Někteří dostali se až k oplotění paláce a pokračovali ve svém volání. Po několika srážkách a výměně výstřelů podařilo se policii demonstranty zahnat.